



許榮茂冀港青增進歸屬感 把握國家發展機遇

近2,000名各界青年組成的香港創業創新交流團近日結束在京滬等地的參觀訪問。交流團團長、全國政協委員、中國僑聯副主席許榮茂表示，自己組織如此大規模的學生團訪內地是首次。他指出，當前，香港青年的個人命運和香港社會及國家發展更緊密地聯繫在一起，香港年輕人創新創業的新機遇不斷湧現，希望今後多帶香港青年到內地走走、看看，幫助其把握時代機遇，吸取養分，增進民族認同感和歸屬感，並加強兩地的溝通、理解。



■許榮茂

香港文匯報·人民政協專刊記者 何凡 紹報

許榮茂表示，當前國家發展正處於前所未見的黃金時期。隨着改革全面深化，亞投行、「一帶一路」戰略等穩步推進，國家發展的重要戰略機遇期不斷延伸。另一方面，香港回歸祖國、CEPA實施十幾年來成果豐碩，香港與內地結合得越來越緊密。此次交流團以創新創業為主題，正是順應國家倡導的「大眾創業、萬眾創新」大潮，努力幫助香港青年把握機遇，實現個人價值、社會奉獻、國家發展的多贏局面。

李源潮：「中國夢」包含「香港夢」

該交流團由香港新家園協會組織，行程遍及北上廣深四大一線城市。國家副主席李源潮在人民大會堂會見全體團員時指出，香港與國家從來都是命運共同體，「中國夢」也包含了「香港夢」，這為香港發展提供了動力與機遇，「愛國必然愛港，愛港也應該愛國」。

許榮茂表示，香港很開放，但只是一個城市，未來想要更大發展，定要背靠祖國內地，面向世界。「加深和內地的溝通、聯絡、協調，這些必不可少。而交流團的意義就是希望能帶動更多港青了解內地，消除之前存在的隔閡。」

內地機遇多 邀馬雲分享經驗

許榮茂指出，國家「十三五」規劃有很大發展空間，

香港要從中找到自己的角色。而「一帶一路」對香港亦特別重要，作為「超級聯繫人」，香港連接內地與東南亞許多國家，因此能發揮很大作用，這對香港年輕人來說也是彌足珍貴的機會。

「不過，很多香港年輕人並不了解這些機遇。」許榮茂說，此次把這麼多青年人帶到內地，就是讓他們親眼看一看，香港在國家規劃中所佔的分量。他認為，只要有更多了解，香港年輕人可將今後的個人發展目標放到整個國家的宏偉規劃裡，能做的事情就會多很多。

許榮茂表示，很多香港年輕人都渴求創業機會，而內地的創新熱潮和氛圍比香港好，所以此次交流團亦專門邀請阿里巴巴集團執行主席馬雲給大家分享他的經驗，馬雲提供了一些很好的建議，「很多同學都向我回饋說收穫很大。」

他又指出，交流是一個互相比較、學習的機會。香港

部分人對內地存有「偏見」，對內地經濟建設也了解有限，甚至有內地朋友到港買東西，有的港人對他們不是很友善。許榮茂說：「通過我們組織的這些交流，可以減少彼此的誤解。」

遊歷史古跡 了解文化底蘊

許榮茂說，部分香港年輕人對內地的了解還存在於電視裡或刻板的印象裡，對國家的發展史和近代史也不了解，才不敢踏出走向內地這一步。

「讀萬卷書，不如行萬里路。」他表示，在香港，中國近代史是選修課，並非每個學生都會學，這就造成了

部分香港青少年對國家的歷史一知半解，誤解也有加深。香港學生來內地參觀歷史厚重的地方，能學到課本上找不到的歷史，了解祖國博大精深的文化，提高對傳統文化的認同。

據了解，新家園協會成立五年來，服務網絡已遍佈全港，會員超過十萬人，成為全港規模最大且跨兩地的慈善團體之一。談到成立構想時，許榮茂曾向本刊記者表示，將為新來港人士提供一站式各類專業社工服務，協助其紓緩生活壓力，早日融入在港的生活。協會名稱最初是「新港人」，後來決定採用「新家園」，以凸顯同為一家人的溫情。



■國家副主席李源潮在北京會見由香港新家園協會組織的香港青年創新創業交流團。
新華社

王正偉：



民族地區重點推進金融創新

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 何凡 北京報道）全國政協副主席、中央統戰部副部長、國家民委主任王正偉（見圖）近日撰文指出，「一帶一路」建設已步入快車道，要努力推動民族地區投身「一帶一路」戰略。他認為，民族地區要勇於探索、善於研究、敢於嘗試，全面深化改革。其中，要重點推進金融創新，鼓勵開設民營金融機構，主動對接亞洲基礎設施投資銀行和絲路基金，改變資金不足現狀。

王正偉表示，中國2.2萬公里陸地邊界線中，近1.9萬公里在民族地區；138個邊境縣（區、市）中，109個在民族地區。已有或規劃中的中國和巴基斯坦、孟加拉國、緬甸、老撾、柬埔寨、蒙古國、塔吉克斯坦等鄰國的鐵路、公路互通項目，基本都從民族地區跨出國門。經過10多年西部大開發和興邊富民行動，西部地區與周邊國家的人流、物流、資金流、信息流已初具規模且增速很快，沿邊開放、向西拓展具備良好基礎。這些都必將在「一帶一路」戰略實施中發揮重要作用，並轉化為對外開放和經濟發展的新優勢。

他表示，要以建設國際大通道為引擎，提升基礎設施保障能力。民族地區要全力投入國際大通道建設，爭取規劃上馬一批機場、鐵路、高等級公路及能源通道、水利、通信設施項目，實現對內暢通無阻、對外東通西達，使基礎設施建設與「一帶一路」無縫對接、全面嵌入。

建多個區域金融結算中心

同時，要以全面深化改革為動力，促進投融資體制創新和經貿往來升級。要推進新疆烏魯木齊、廣西南寧、雲南昆明、寧夏銀川等地建設區域性金融結算中心，加強廣西、雲南沿邊金融綜合改革試驗區建設，面向中亞、東南亞和阿拉伯國家逐步實現人民幣貿易結算和自由兌換。同時，加快口岸建設，推動設立經貿合作實驗區和自由貿易區，推進貿易投資便利化。高起點建設承接產業轉移示範區，引導支持企業參與對外投資、承包工程和勞務合作，深化內外經濟貿易往來。

商界大佬談「拆線」 倡無界限融合

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 軟瑋、何凡 南京報道）近日，阿里巴、蘇寧兩大線上、線下零售行業巨頭正式攜手。恰在雙方宣佈全面戰略合作的同一天，王健林、李彥宏、張近東三位商業大佬在南京舉行的『互聯網+零售』紫金峰會上登台演講，縱論如何徹底拆除線上（online）與線下（offline）的無形之線，填平傳統與互聯網企業之間的鴻溝，實現進一步融合，從而為實體經濟創出更廣闊的發展空間。

王健林：唯一方向「誰不融合就被拋棄」

十一屆全國政協委員、萬達集團董事長王健林表示，中國在10年內可能不會再看到有所謂的互聯網公司或者實業公司（這樣劃分）存在。他說，過去數年，在互聯網概念盛行背景下提互聯網經濟時，多少有些讓人擔心虛擬經濟被提到如此高的高度，今年新提出的「互聯網+」概念「看似簡單的一個符號的變化，代表思維變了，方向變了——不光提互聯網、發展互聯網只發展到線上這樣的出路，而一定是互聯網與實業融合，線上線下的融合。這才真正為互聯網的發展，也為我們實業長期持續的發展找到了方向。『互聯網+』如何運作在全世界都是新課題，也沒有成功模式，但這是今後所有實業公司和互聯網公司唯一的方向，誰不融合就會被拋棄。」

他指出，萬達正重點展開四個領域工作：一是「互聯網+大數據」，大數據中心預計在10月投入運營，意在為消費者畫像，掌握消費者數據，通過大數據運用和分析，找到今後發展的邏輯。二是「互聯網+金融」，目前正籌建金融集團，旨在大幅降低融資成本，解決中小商家融資難、融資貴問題。三是「互聯網+旅遊」，目標是5年內打造成全球規模最大的旅遊企業。四是「互聯網+影視/電影」，中國影視行業有望連續5年保持40%至50%的環比增速。

李彥宏：中國民企具後發優勢

全國政協委員、百度公司董事長李彥宏表示，為適應移動互聯網的發展，百度自身進入2015年後也在轉型。過去的15年內，搜索引擎或者說百度提供的價值，是連接人和信息的工具。「未來在移動互聯網時代，我們會變成一個連接人和服務的工具。」他說，百度為轉型付出的是兩年中淨利潤增速從53%降至29%，且研發的費用增長一直高於收入的增長速度。

他進一步說，中國民企絕大多數是第一代創業者在執掌公司。這些創業者在未來5至10年中仍與企業有密切聯繫，其實提供了一個絕佳的轉型機制。「這與美國這樣的發達國家、成熟市場很不一樣，他們絕大多數企業



■王正偉



■李彥宏

張近東：傳統企業要擁抱互聯網

全國政協委員、蘇寧控股集團董事長張近東指出，過去十年，一批互聯網企業推動了中國互聯網比肩世界的發展。而現在提出「互聯網+」，是因為隨着互聯網技術的升級、移動互聯網的普及，未來更大的增量和藍海將來自於互聯網與實體企業的深度融合。相信隨着更多傳統企業的加入，互聯網技術嫁接傳統產業的「互聯網+」時代，定會湧現出一批優秀的新型互聯網企業。

他說，對於零售企業來說，信息流一直是最核心的資源。互聯網時代追求的是通過資源共享，來實現產出的最大化。無論是「傳統企業+互聯網」，還是「互聯網企業+傳統領域」，都需要行業中實力雄厚的企业打造平台實現資源共享。

「這說明了渠道的定義已經發生了革命性的變化，以前我們說渠道，指的可能就是門店和PC。而現在的渠道已是所有與用戶的觸點，以雲平臺為基礎，凡能接觸到用戶的點，都可能變為渠道，電視機、二維碼，甚至一個圖片，都可能成為用戶購買的渠道。其結果是不同的商品，可選擇一個和用戶最近、最順應消費習慣的出口抵達用戶。比如傳統家電，消費者可能更願意在門店買；而類似食品酒水等產品就直接在手機上買。重要的是，這樣一條零售的高速公路，借助不同的商品，也可以通向不同的用戶群，增強黏性。」

同時，張近東強調，在這個資源共享的時代，傳統企業要「+互聯網」，要擁抱「BAT」，擁抱所有在互聯網領域創新探索的企業。未來10年是「互聯網+」的10年，互聯網會像陽光、空氣和水一樣滲透到各行各業。



■張近東